

■欧锦赛观察

英意法的精髓没了 但西班牙还是西班牙



亚马尔

新华社德国科隆6月30日电 强队为什么是强队？欧锦赛的观赏性在哪里？西班牙队用一场看似轻松、实则难度不小的胜利，给出了答案。

6月30日，欧锦赛16进8的淘汰赛再战两场。在众星云集的英格兰队如“打太极”般艰难地以2:1逆转斯洛伐克队后，稍晚登场的西班牙队以节奏多变、传球合理、大开大合的攻势足球，压制住了每次反击堪称“招招致命”的格鲁吉亚队，取得4:1的大胜。不少球迷感叹，本届欧锦赛，还好有西班牙队，起码不会让人犯困。

反观其他强队，意大利队丢掉了“意式防反”的精髓，英格兰队踢得像英超联赛的“慢镜头”，法国队有点“收着踢”的求稳，德国队在何时上中锋上有些摇摆，而一向是攻势足球代表的荷兰队现在更出名的是后卫……一句话，强队都感觉不太像强队了。

如果一场欧锦赛比不了英超的节奏，也没有欧冠的技战术水准，那么每年都能看到这些联赛的球迷们，干嘛还要看四年一次的欧锦赛呢？

所以，在记者看来，作为本届赛事目前唯一取得四连胜的球队，西班牙队为什么算得上是名副其实的强队？因为他们一直“做自己”。

首先，这支西班牙队从“牌面实力”和球员星光来说，不如法国、英格兰等队。但是，每场比赛不论对手是谁，他们坚持“只做西班牙”的特质，不会为赢球而龟缩防守，一直以强队自居，主动压上，时刻传递出必胜信念——你可以打我反击，但我就是要进球。

记得在6月29日的赛前发布会上，西班牙队主教练德拉富恩特在回答记者提问时表示，对于16强赛，他很清楚

格鲁吉亚队的优势，这也是欧锦赛“新军”能够在小组赛爆冷击败葡萄牙队的关键——高效转换和犀利反击。“但我们不会为了适应对手而改变风格。”他说，西班牙队需强化自身优势，那就是以最擅长的方式踢球，而且西班牙球员都主动要求踢出自身风格，这是一种自然而然的状态。

于是，在科隆的雨夜中，尽管格鲁吉亚队第一次反击就取得进球，尽管其头号球星克瓦拉茨赫利亚不断掀起反击、冲击西班牙队暴露出的巨大空当，但“斗牛士军团”毫不退守，一度是除了守门员全部压过半场，耐心组织一次次边路突破、下底、内切，一次次中路穿插跑动，传球线路清晰，接应跑动及时，节奏不断变化，终于迎来扳平和逆转的时刻。

其次，西班牙足球“DNA”在传承，强大的青训体系功不可没。这支球队至少让人看出两个时代西班牙足球的影子——劳尔时代的“两翼齐飞”、哈维时代的传控技术。也就是说，西班牙队虽没有当年个人实力那么强大的球员，但踢球方式和技战术理念一直在延续和改进。球迷们一看比赛就明白，“这就是西班牙”。

而且，西班牙强大的青训正在把国脚年龄一降再降。带着学校作业来参赛的边锋亚马尔才16岁，几乎是场场首发、打满全场，而且越踢越好。另一侧的威廉姆斯也才21岁，本场比赛打进一球。两位“00后”在边路不断地“突突突”，让原本就有中场优势的西班牙队如虎添翼，成为在本届赛事一路奏凯的关键。

当然，就观赏性来说，西班牙队的踢球方式如教科书一般，确实精彩。但同时，反击倾尽全力、长途奔袭激动人心、大范围转移清晰精准的格鲁吉亚队，同样踢出了精彩的足球，也给世界足坛提供了如何“以弱制强”的实战样板。



伤心的泰山球迷

身心俱疲的泰山队 该选择重点了

“强弩之末，势不能穿鲁缟。”山东泰山队兵败工体之夜，莫名地想起这句话。

6月30日，身心俱疲的泰山队0:2客场不敌北京国安，11场不败的金身被打破。表面上看，泰山队开场后注意力不集中酿成了苦酒。但这样的场上表现，何尝不是球队身心俱疲的反映？身负亚冠比赛任务的泰山队，是整个中超最先开启新赛季征程的球队。连番征战，球队已经疲惫不堪，伤病也是如影随形。近期连续客场作战带来的舟车劳顿之苦，似乎成为压倒泰山队的最后一根稻草……

对泰山队来说，疲惫并非输球的借口，而是实打实的现状。但这并不意味着球队就“没法选”——在咬牙坚持之外，泰山队还有其他的选项，比如给更多年轻人出场机会，让连轴转的主力球员歇一歇、缓一缓。

本轮比赛过后，泰山队真的掉队了。距离排名积分榜榜首的上海海港，泰山队已落后15个积分。与身前的北京国安，泰山队也有了4分差距。看起来，泰山队正在掉出本赛季中超争冠集团。

几道不得不做的“选择题”，已经摆在泰山队主帅崔康熙面前。球队接下来是否需要将战略重心向足协杯、亚冠赛事倾斜？在未来的联赛中，是否应当给更多年轻队员出场机会？“夏窗”如何进行人员调整，才能最大限度保证球队达成既定目标？这些问题的答案，关乎泰山队本赛季的走向，更关乎这支球队的未来。

赢在当下，或是面向未来，这是很多传统强队总会面对的选项。既然赢在当下的希望已颇为渺茫，泰山队何不面向未来，在联赛中锻炼年轻人？再者说，练兵并不等同于战略性放弃。作为一名有着丰富执教经验的名帅，崔康熙如果有所决断，完全有能力掌握好其中微妙的平衡。

这个赛季，泰山队经历了风风雨雨，起伏跌宕。但泰山队球迷一直追随着自己的主队，风雨无悔。就像是这个夜晚，很多泰山队球迷为了现场为球队助威，早早地进入工体的看台，在烈日下等待比赛开场。但愿，身处困境之中的泰山队能重新振奋起精神，不要让深爱的人受伤。

姚正

这两支球队，都有昂首的资格

新华社德国盖尔森基兴6月30日电 6月30日的盖尔森基兴颇有凉意，却因英格兰队和斯洛伐克队的欧锦赛八分之一决赛而“烈焰”升腾。

一边是上届亚军，本届意欲继1966年世界杯夺冠后再夺大赛冠军；一边刚刚在本届欧锦赛小组赛击败了世界排名第三的比利时队，首次闯入足球大赛八强的欲望强烈。

斯洛伐克队第25分钟便取得进球，并一直领先到比赛行将结束，新的历史就在眼前。恰在此时，贝林厄姆一记倒钩射门，石破天惊，将斯洛伐克人从梦想拉回现实。

“我们只需要30秒就可以庆祝了，但这就是足球。我无话可说。”斯洛伐克队队长什克里尼亚尔说，眼泪悄悄滑落脸颊。

斯洛伐克队后卫汉茨科同样难掩失望：“我已经很久没这么失望了。我知道这就是一场比赛，但距离我们想要的结果只差毫厘。我们做了一切，但结果却是相反的，贝林厄姆的进球如同一把匕首插进了我们的心脏。”

斯洛伐克队主教练卡尔佐纳对结果颇感无奈：“他们的进球球员（贝林厄姆）身价超过1亿欧元，英格兰队的总身价达15亿欧元。你只要有半米没跟上，就

会受到惩罚。我不会责怪任何人。”

斯洛伐克队第三次向足球大赛八强发起冲击，仍与创造历史擦肩而过，但卡尔佐纳对队员们依然赞赏有加：“我告诉队员们我们干得不错，我们与对手表现得同样出色，我们踢的是攻势足球。我们差点就创造历史，我为队员们感到自豪。”

从大悲到大喜，英格兰队同样坐了一回过山车。

“大概还有30秒、20秒我们就要出局了。不可否认，打入这粒‘绝平’球是我职业生涯中最重要的时刻之一。”贝林厄姆说。

这种“绝境”让英格兰队主教练索斯盖特惊出一身冷汗，“我知道一粒进球就可以改变整个形势，我相信我们能取得进球，但没想到来得这么晚”。

“这是一个让我无法预测的夜晚，我没准备回家，显然我的队员也没有这样的打算。”言语之间，索斯盖特似乎锁定了更高的目标。

为了荣誉，两支球队都拼尽全力。虽然胜利只能属于一方，但为胜利而全力以赴的心，却同样澎湃。足球的光，为他们照亮前路，无论胜负。

今夜，英格兰队昂首晋级，斯洛伐克队昂首离开。

这，就是足球！



斯洛伐克队守门员(上)在比赛中扑救

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁